



80

## БОЛЕЕ ПОЛУВЕКА В БИБЛИОТЕЧНОМ СТРОЮ: К 80-ЛЕТИЮ ДМИТРИЯ МИРОНОВИЧА ЦУКЕРБЛАТА

Тот, кто встретит «Мироныча» после некоторого перерыва, не поверит глазам: перед ним бодрый, с горящим взглядом человек, который абсолютно не соответствует представлениям о столь почтенном возрасте. А тот, кто работает с Дмитрием Мироновичем, знает: он активно трудится над решением своих научных задач, много публикуется, живо интересуется современными проблемами, переживает за то, что происходит в родной библиотеке.

А пришел он сюда, в ГПНТБ СО АН СССР (ныне ГПНТБ СО РАН), в эту библиотеку, которая стала ему родным домом, – в 1966 г. Библиотеке было всего 8 лет, и она бурно развивалась – наука, формы обслуживания читателей, массовая работа. Кто работал в библиотеке в 1968 г., помнит, как ему, молодому заведующему отделом массовой работы, тогдашний директор Н. С. Карташов доверял встречать самых почетных гостей, шахиншаха Ирана например. Он стоял у истоков разработки стратегии деятельности ГПНТБ СО РАН как центра информационно-библиотечного обслуживания науки на территории обширного региона от Урала до Тихого океана. Далее он сосредоточился на обеспечении специалистов патентной, нормативно-технической и конъюнктурной информацией. При его активном участии была создана дифференцированная

система обслуживания патентной информацией крупного научного центра, сформулированы принципы единой патентно-информационной политики в Сибирском отделении РАН.

В 1995 г. он стал заместителем директора по библиотечной работе и большое внимание уделял правовым вопросам функционирования библиотек. Почти через 15 лет он был назначен заместителем директора по связям с общественностью, но суть его работы фактически не изменилась: предметом его практической деятельности оставались библиотечно-информационное обслуживание читателей, и прежде всего – патентной информацией, массовая работа.

В 2016 г. произошел еще один поворот в жизни Дмитрия Мироновича – он стал просто ведущим научным сотрудником, хотя научная работа всегда была частью его многогранной деятельности. Его первая публикация появилась в 1981 г., когда он серьезно занялся диссертационным исследованием и благополучно защитил его в 1988 г. в своей альма-матер – Ленинградском институте культуры им. Н. К. Крупской. Сейчас он автор более 100 публикаций, причем в последние годы их число постоянно растет. А уж если учесть все его редакторские и составительские работы, то их общее количество будет порядка 300 публикаций.

Дмитрий Миронович наделен замечательной способностью излагать аудитории сложные проблемы в простой занимательной форме. Долгие годы Д. М. Цукерблат преподавал в Сибирском государственном институте интеллектуальной собственности, в Сибирском центре непрерывного библиотечного образования, на юридическом факультете Новосибирского государственного университета, в Новосибирском государственном университете экономики и управления, где вел организационную и практическую работу по обучению основам информационно-библиотечных знаний. Но и сейчас для широкого круга пользователей и специалистов региона он остается признанным авторитетом по теории и практике патентно-лицензионной работы, защите интеллектуальной собственности и авторского права. Недаром он стал членом редакционного совета нового журнала «Труды ГПНТБ СО РАН». Дмитрий Миронович пользуется заслуженным авторитетом у библиотечной общественности не только региона, но и страны, является активным членом Новосибирского библиотечного общества. В 2008 г. за большой вклад в становление и развитие академической науки в Сибири он награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, в 2015 г. стал лауреатом конкурса «Золотая книга куль-

туры Новосибирской области» в номинации «Верность призванию».

Дмитрий Миронович родился ровно за год до начала Великой Отечественной войны – 22 июня 1940 года. Служил в армии, закончил Ленинградский институт культуры. Женился на своей сокурснице – Галине Степановне Саловой. Они вырастили сына и дочь, без их участия не обошлось и воспитание четверых внуков.

Дорогой Дмитрий Миронович! Вы заражаете нас неиссякаемым оптимизмом, активностью, преданностью библиотечному делу. Вы заставляете нас быть, как и Вы, подтянутыми, открытыми новым идеям. Вы долгое-долгое время были ведущим всех наших мероприятий, способным легко, с искрометным юмором украсить своим участием и любое торжество, и любое, казалось бы, рутинное собрание. Мы любим Вас, уважаем и ценим! Поздравляем Вас, дорогой Дмитрий Миронович, с замечательным и редким юбилеем! Желаем Вам творческого долголетия, успехов в Вашей деятельности, здоровья и благоденствия Вам и Вашим близким!

*Коллектив ГПНТБ СО РАН*